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II. évfolyam

lenséecéiff megmarad a
gában és ragyogó fényében.

Soha még olyan öröm ünnepe 
nem volt ennek a mi sok szenvedést 
átélt városunknak, mint január 26-ika. 
Egy fenséges érzésben olvadt egybe 
rang, felekezet és vallás különbség 
nélkül a társadalom minden osztálya. 
Mintha a hős legendák korszaka nyílt 
volna fel, mintha az az öröm és bol­
dogság, mely a sziveket betöltötte nem 
is erről a földről való volna, hanem 
valami képzeletet túl haladó mesés vi­
lág álom képe tárult volna fel előt­
tünk. A szemekben az öröm lcönyei 
ragyogtak, az ajkakról elhangzó üdv­
riadalom zúgása az egekig hatott, az 
arezokon a boldogság pírja égett s a 
szabadság, egyenlőség és testvériség 
szentháromságának fényes glóriája 
tündökölve hintette szét sugarait az 
eszme felett, a mely diadalt aratott s 
a melyben a város lakosságának ér­
zése összeforrt.

Azt a lelkesedést leírni nem lehet, 
a mely Komárom város lakosságát a 
választás napján betöltötte. Azt a lel­
kesedést nem a hivatali pressió, nem
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Biények jutányos díjazás mellett közöltéinek.

Szerkesztőség:
Pandató-utcza 680.

Kiadóhivatal:
‘Pannónia“ könyvkereskedés

Baroas-uteza 74. szám.
Kéziratokat nem adunk vissza.

1905. Január hó 29. 5-ik szám.

Dicsőséggel zendült meg a honfi 
szivek húrjain az örömnek, a határt 
nem ismerő lelkesedésnek győzelmi 
éneke. A lelkek mélyéről az a szent 
tűz hatalmas lángokban csap fel, a 
mely melegségével, mint a nap sugarai 
életre keltik a természetet, úgy támaszt 
uj, virágzó életet.

A lelkesedés kitörő lángja, mint a 
villám folyam járta át az idegeket, 
mint a tenger hatalmasan hömpölygő 
hullámai borították el a város polgár­
ságának minden rétegét az örömnek, 
a boldogságnak, a megelégedésnek ér­
zelmei; az igazság diadala soha nem 
tapasztalt gyönyörűséggel árasztotta el 
a honleányok és honfiak megszámlál­
hattál! seregét.

Győzött az igazság! Ez. a kiáltás 
megremegtette a földet azoknak a talpa 
alatt, a kik magukat a nép bálványai 
gyanánt állították oda a világ elé, a 
kik azt hitték, hogy csak nekik nyílik 
a mezők virága és csak az ő akara­
tuk s kedvük szerint igazodhatik a vi­
lág. De annál nagyobb lelkesedést és 
örömet keltett azok keblében, a kiknek 
szivéből az igazság erejébe vetett hit 
ki nem veszett, hanem az idők végte-

a hatalmi eszközök alkalmazása, nem 
a pénz, nem az Ígéretek, fenyegetések, 
nem a pálinka idéztek fel, hanem a 
szivek mélyéről tört elő.

Büszkeséggel, az elvekhez való 
szilárd ragaszkodással, tiszta meggyő­
ződéssel, az igazság legyőzhetlen ere­
jébe vetett hittel és fenséges nyuga­
lommal, de a hazaszeretet lángoló he­
vével küzdött Komárom város függet­
len gondolkozáséi polgársága, hogy 
legszentebb polgári jogait érvényesítse 
és akaratát győzelemre jutassa.

A polgárság élő lelkiismerete szó­
lalt meg a nagy napon s ékesen szóló 
bizonyságot tett aról, hogy ügyeink 
intézésében nem csak részt kíván 
venni, hanem ezen jogával élni is tud, 
sőt akar is.

Fényes tanúságot tett e város 
polgársága arról, hogy a nemzeti esz­
mékhez rendületlenül ragaszkodik, hogy 
az ország jóléte, népeinek boldogulása 
s a népszabadság nagy ideáljainak 
megvalósítása képezi törekvésének leg­
főbb czélját és elveit, s meggyőződé­
sét semmiféle mellék érdekeknek alá
rendelni nem engedi.

Szász József a függetlenségi párt 
jelöltjének neve hangzott a nők a fér­
fiak a gagyogó gyermekek ajakán ; eb­
ben a névben egy szent eszme teste­
sült meg s rajongó szeretet vette kö­
rül. A független polgárok zászlójukra 
Írták, a nők imájukba foglalták ezt a 
nevet.

De lehetetlen, hogy azt a mesés 
képet a maga gyönyörűségében vissza 
adjuk s azt a szivbeli örvendezést le­
írj uk, a melynél magasztosabbat, meg- 
kapóbbat, szebbet és lélekemelőbbet 
felmutatni alig tudunk. Nem is aka­
runk hát evvel foglalkozni, hanem mint 
az idők és események egyszerű króni­
kásai adjuk szükebb keretbe annak a 
fenséges képnek vázlatát, a mely min­
denkor emlékezetes marad előttünk.

többségeA választó polgárok 
félreérthetlenül nyilatkoztatta ki, hogy 
a város közönségének nevében eddig 
folytatott működéssel egyet nem ért, 
hogy az: eddig követett rendszert nem 
helyesli, azt támogatni nem fogja.

A nemzeti hajnalodás friss fuval­
lata öntudatra ébresztette a polgársá­
got, s elsöpörte azt a fenhéjázást, a 
melyei fitymálták és kicsinyelték. Régi 
dicsőségét, fényét, nagy múltjának 
ékességeit vissza nyerte a város. Vele 
együtt lobogtatta meg győzelmi zász­
lóját Komárom vármegye népe is. A 
város polgárságának végtelen örömét 
és lelkesedését óriási mértékben fo­
kozta a vármegye diadala. Mert hiszen 
beigazolást nyert, hogy sem a város, 
sem a vármegye közönségének nevé­
ben tett nyilatkozatok nem voltak a 
népiélek őszinte igaz megnyilvánulásai.

A lelkesedés, mint a rohanó ára­
dat ragadta magával az embereket, 
hiába való volt a hatalmit eszközök 
harezba vitele, hiába való a pressió s 
a legrafináltabb kortes fogások annak 
a szent érzésnek lángolását lelohasz- 
tani nem tudták, a mély pezsgésbe 
hozta a vért s az együttérzésben ju­
tott kifejezésre.

Izgalmas napra virradt csütörtökön Ko­
márom város lakossága, már kora reggel 
nagy volt a mozgalom, az országgyűlési 
képviselő választás foglalkoztatta az embere­
ket, a kocsik egymást érték és a pártok em­
berei gyűjtötték össze a választókat a gyüle­
kezési helyre. A Vármegye-utezát, Nádor-ut- 
czát katonaság zárta el, a Baross-utcza Duna- 
felöli végénél egy csapat lovas tüzérség állt 
fel; az egész város talpon volt. A független­
ségi párt választói az Aranyhordó szálloda 
helyiségeiben gyülekeztek s innen a Központi 
kávéházba vonultak fel csoportonkint a bi­
zalmi férfiak vezetése alatt; mindkét helyen 
óriási közönség feszült figyelemmel kisérte a 
mozzanatokat. A kormánypárt pedig a Baross- 
utczai Vigadóban ütött tanyát s a vármegye­
házzal szemben levő kis kávéházban tartotta 
készen választóit.

Szász József pártja igaz lelkesedéssel 
s a győzelem biztos tudatában indult a nagy 
küzdelembe, Tuba János pártja ismert elbi­
zakodottságával megszokott eszközeire tá­
maszkodott.

A választást a legnagyobb rend és nyu­
galom jellemezte. Szász József pártjának 
minden tagja erősen el volt határozva arra, 
hogy minden körülmények között higgadsá- 
gát és komolyságát megőrzi s a szenvedélyek 
kitörését kerüli és a békét biztositja.

Domány János választási elnök pont 8 
órakor a vármegyeház nagy termében meg­
kezdte a választási eljárást. Kilcncz órakor 
vette kezdetét a szavazás. Sorshúzás utján 
Szász József választóira esett az elsőség. A 
választók húszanként vonultak fel a válasz­
tási urnához. A függetlenségi párt. szakadat­
lanul 20—20 választót küldött fel egészen
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délután .'i'/'ü óráig, a kormánypárt azonban két 
óra felé már megakadt s ezután csak nagy 
erőfeszítéssel tudott szavazókat előteremteni, 
ezután Szász József folyton többségben volt. 
Óriási lelkesedést idézett elő a midőn egy és 
két óra között a függetlenségi párt hatalmas 
táborából a tisztviselők testületileg vonultak 
fel a vármegyeházához, hogy polgári jogai­
kat meggyőződésük szerint érvényesítsék. A 
lelkesedés láza a nép között úgy az Arany­
hordó előtt, mint a Központi kávéház előtt, 
valamint az utczákon folyton fokozódott, az 
éljen riadalom megreszketette a levegőt, a 
függetlenség pártvezérei lankadatlan kitartás­
sal munkálkodtak a választás rendes mene­
tén. Peredi Géza dr. pártelnök rendkívüli 
körültekintéssel és pontossággal vezette a 
választást s táborkarával, mint egy ember 
sziklaszilárdan állott a küzdelemben. A kor­
mánypárt ellenben három órakor már a fe­
kete föld alól sem tudott választókat elő­
hozni, hiába volt minden lótás futásuk. A 
választási elnök 5 óra 20 p. tűzte ki a zár­
órát hat óra 20 perczig.

Ez idő alatt a lelkesedés nőtön-nőt, a 
vármegye-utcza a Klapka tértől a vármegye- 
házáig tömve volt, a diadal mámor leirhatlan 
volt, a mikor a záróra letelte előtt öt percz- 
czel az Aranyhordóból zászlók alat ének 
szóval megindult a nép s a máris zsúfolásig 
telt Központi kávéházba tódult, a hol aszta­
lokon, székeken ember-ember hátán szoron­
gott, a hölgyek kendőket lobogtattak, a fér­
fiak kalapjaikat emelték magasra s a zugó 
éljen egybeolvadt az utcza győzelmi kiáltá­
sával. E közben kitűzték a megyeházán a 
nemzeti lobogót, a mire egekig ható üdvki­
áltás viharzott fel. Szász Józsefet pedig a 
nép vállára emelve a Központi kávéháztól 
vitte fel a vármegyeház termébe, a hol Do- 
mány János választási elnök szép üdvözlő 
beszéd kíséretében nyújtotta át a megválasz­
tott képviselőnek Komárom város mandátu­
mát. Mire Szász József a néphez a megyeház 
ablakából lelkes beszédet intézett. A lelkes 
nép innen ismét vállain vitte vissza a kávé­

házba, a hol Komárom lelkes hölgyei gyö­
nyörű virágcsokrokkal halmozták el, majd az 
Aranyhordóhoz ment az ezrekre menő nép, 
itt ismét beszédet mondott a képviselő. Soha 
annyi szavazat le nem adatott mint most. 
Összesen 1043, ebből Szász Józsefre 535, 
Tuba Jánosra 508, igy Szász József 27 
szóval győzött.

Az örvendezők sokasága még hullám­
zott az utczákon, az emberek nem tudták, 
hogy érzelmeiknek hogyan adjanak kifejezést 
mindenki a boldogság árjában fürdőit, a mi­
kor a közönség a Magyar Király szálloda 
nagytermében vacsorára gyűlt össze, mint­
egy négyszázan voltak itt együtt és sok szép 
hölgy ékesítette a lelkes társaságot.

Peredi Géza dr. pártelnök állott fel el­
sőnek. Nem tud örömének kifejezést adni a 
felett a győzelem felett, a melyet a polgár­
ság kivívott. Komárom város kétszer hallatta 
szavát, de nem az az igaz a mit kétszer 
mondott, hanem a mit ma. A város képvi­
selőjére emeli poharát. Szász József mondott 
ezután éljenzésekkel meg-megszakitott be­
szédet. A Kormány bevehetetlennek mondta 
Komáromot, a polgárság < e ráczáfolt. Ő a 
mily tisztán vette át a város mandátumát, 
oly tisztán fogja átadni. Hálát ad a Magya­
rok Istenének, hogy ezt a győzelmet a pol­
gárok lelkesedése vívta ki, nem volt köztük 
sem vallás, sem felekezeti különbség, hanem 
a hazaszeretetben egyesültek. A polgárságot 
élteti. Fehér Kálmán a zsidóségot élteti, 
mert nekik tulajdonítható a győzelem, ör­
vend hogy a függetlenség zászlója alá sora­
koztak, mint lelkes hazafiak. Jánossy L. Kos­
suth L. azon szavaira emlékezve, „Lcborulok a 
nemzet nagysága előtt. Ő pedig leborul Komá­
rom polgárságának nagysága előtt. Nem tudja a 
diadalnak ürüljön e inkább, vagy hogy megtört 
a varázs, a mely 10 év óta ült a vár os felett. 
Horváth Tibor Imre mondott még hosszabb 
beszédet, majd Mike Lajos dr. méltatta a 
választási elnök pártatlan eljárását, és azt 
az áldozatott a mit a tisztviselők hoztak. Pe­

5-ik szám.

rcdi a hölgyek nagysága előtt borult le, majd 
a táborkart, Bokloghy Gyulát. A Salamono­
kat, H irány Györgyöt, Brüll Manót, Kun 
Miklóst, Steiner Dávidot, Kaufmann! stb. 
éltette. — Boldoghy Gyula sikerült felköszön­
tőbe a győzelmet Tisza Istvánnak tulajdoní­
totta, a ki ime a nemzetet öntudatra ébresz­
tette s Komárom iparosait éltette. Morva Sá­
muel rk. lelkész bár nem tartozik o politikai 
párthoz, kötelességének tartotta támogatni, a 
város kétszeri bizalmi szavazatára utalva a 
mai győzelemmel megadta a választ a pol­
gárság. Remek beszédét általános figyelem 
kisérte, végül dr. Mike Lajost, dr. Mihola 
Ferenczet és Korén Józsefet éltette, A fel kö­
szöntőket zugó éljenzés kisérte mindannyi­
szor. Az egész társaság innen lelkes hangu­
latban a Központi kávéházba ment, a hol 
csakhamar megjelent Kálmán Rudolf a gesz- 
tcsi járás képviselője. Erre a lelkesedés újra 
kitört, a két képviselőt vállaikra emelték az 
emberek s igy tartott ej a lelkesedés a késő 
órákig, az egész városba öröm és megelé­
gedés honolt s páratlan rend és nyugalom 
uralkodott.

Nagy örömöt és megelégedést okozott 
a polgárság körében Domány János polgár- 
mester, választási elnöknek pártatlan eljárása. 
Mi, a kik bizonyos esetekben nem értettünk 
vele egyet, de miután igazságosak akarunk 
lenni, komolyén és a legnagyobb elismeréssel 
és tisztelettel emlékszünk meg Domány János 
elnöki működéséről. Megmutatta, hogy e ne­
héz feladatában is megállta helyét. A polgár­
ság szeretetét és tiszteletét ily módon bizto­
sítani igazán szép dolog. Ez lehet a közélet 
férfiainak legszebb jutalma s ez az ember 
legdrágább kincse.

Ezekben az örvendetes pillanatokban, a 
mikor a komoly elismerés szól belőlünk nem 
akarunk sokat foglalkozni Sárközy Aurél fő­
ispán úrral, de eddig alighanem tévedtünk ő 
benne, a mikor azt hittük, hogy veszedelmes 
a nép meggyőződésének megnyilvánulására. 
Most azt látjuk, hogy kemény kuruez maradt

KOMÁROM és VIDÉKÉ TÁRCÁJA.
Társadalmi élet és kellékei.

Irta : Tiirr A. Viktor.
Igen! Ezt nevezzük rokonszenv -- és 

ellenszenvnek, melynek közös alapja az em­
ber modorában találja csiráját, a mely azután 
megtenni a külső vonzó tulajdonságokat, 
mint a hang, tekintet, de leginkább a neve­
lési, melyek együttvéve szerzik meg szá­
munkra a bizalom szép szavát.

Azután valljuk be csak mi férfiak nem 
e vagyunk „válogatósak“ a nőkkel szemben 
e tekintetben.

Ott van egy szép, gazdag, „okos“ stb. 
féle tulajdonságokkal megáldott leányka, a 
kinek éppenséggel fele annyi udvarlója sincs, 
mint ennek, a kevésbbé szép, nem gazdag 
de jómodoru hölgynek, a ki a férfiakat va­
lósággal lebilincseli kedves nyájas modora 
által.

Úgy a hölgyeknek is némelykor ez 
vagy az a férti jobban tetszik, pedig „amaz* 
sokkal inkább megérdemelné a kegyet tőlük. 
Honnét van ez?. A. oly derék, szolid, tanait, 
sut csinos fin az a B. meg egy üres fejű 
(legalább annak gondolják) könnyelmű és 
piperkőcz és mégis a nők mindig ennek ad­

jál: az előnyt. Ezért nem egyszer halljuk e 
felkiáltást: oh, azok a nők, minő bámulatos 
és csodálatos teremtmények !

Pedig nincs mit ezen bámulnunk és 
csodálkoznunk, mert hát egyszerű magyará­
zata van a dolognak.

B. minden „hibája“ mellett bir azon 
nyájas, finom modorral, mely által minden­
kit meg lehet nyerni, s a melylyel a hibák 
háttérbe szorulnak, s utoljára még főispán 
válhatik belőle, mig A. egy csöp modorral 
sem bírván, minden jó tulajdonaira homályt 
vett, mert jó modor és hang nélkül egy- 
ügvünek és bárdolatlannak tartatik, egyszóval 
modora nincs „száraz tudományával“ pedig 
csak a száraz tudósok közt lehet tekintélye !

Ebben keresendő és találandó tehát, 
hogy a nagy színpadon — mit életnek ne­
veznek — mire sem megyen.

\ alamint az ostoba színész Shakespeare 
legnagyszerűbb helyet laposra veri s hasz- 
navehetlenné teszi, mig egy Keán képessé 
teszi az embert arra, hogy azokat villámszerű 
világításban lássa — úgy egy embernek mo­
dora az, mely gyakran jobban, mint bármely 
körülmény, elősegíti előmenetelét az életben.

Ennélfogva az is igaz, hogy a tanult 
ember szintén laposra veri tudományát mo­
dor nélkül és emeli azzal.

Természetesen a tudomány és modor­
ral együtt jár az Ízlés is. Azaz gondunk le­
gyen arra is, hogy külső megjelenésük ízlést 
(elegánczia) mutassunk.

Az ízlést mindenekelőtt az öltözetben 
kell keresni.

Bizonyos határokig minden ember sze­
reti az elegáncziát — nagyon természetes 
különböző kivitelekben.

Itt azonban kizárólag a szükséges és a 
társadalmi állás szerinti elegancziat értjük, 
nem pedig ama kórt, mely rendszerint káros 
következményű és csupán a könnyelmű hiú­
ság, önteltség és te tsz vágy szülöttje, melynek 
már annyian és oly sokan megadták a ke­
serű árát és minek: fényűzés a neve!

Erről tehát nem szólunk.
Ki izles szerint öltözködik nem csak 

hogy sokat nyer, hanem még az ember meg­
jelenésének is igen nagy előnyt kölcsönöz, 
sőt mondhatni gazdálkodásra tanít. ízléssel 
mindig könnyebb megadni az összhangot, 
mint pénzzel de ízlés nélkül ? Valóban 
nemcsak sokat vészit az ember, hanem sza- 
nandúvá és nevetségessé válik.

Vegyük a dolgot más oldalról.
Próbáljuk csal: meg egy mágnás, vagy 

csak jobb módú földbirtokosnál bekopogtatni.



5-ik szám. "Komárom és Vidéke" 3
e valami része lehet benne, hogy öt függet­
lenségi képviselő került ki a választásból 
győztesen. Vajha sok ilyen főispánja lenne 
SB országnak !

Csak pár szóval említjük fel, hogy a 
hivatali pressiónak bizonyos tünetei még 
mutatkoznak, de hisszük, hogy ez meg fog 
szűnni.

Egyetértéssel, szeretettel, testvéri jóin­
dulattal karöltve munkálkodjunk az ország 
jólétén, a nép boldogulásán, akkor a magya­
rok istene is segitni fog.

Az önálló vámterület.
A nemzeti állam, mint személyes lét, 

őnönmaga rendelkezik saját vagyoni erőivel. 
Ez szükséges ahhoz, hogy a nemzet a benne 
rejlő szelemi és anyagi erőkapitalist teljes 
mértékben kifejezésre juttathassa."

Miként az embernek, úgy az államnak 
is, hogy teljes értékében látható legyen, pro­
duktiv munkaerejének megnyilatkozására van 
szüksége. Annyit ér valaki, amennyi produk­
tiv munkára képes önálló gondolkodás, 
munka és gazdálkodás azok a motívumok, 
melyek képesek -az ember számára érvénye­
sülést biztosítani.

Es ez a munka-processus a modern 
embernél öntudatos és nem czélnélküli. Mun­
kás valaki, hogy munkájából közvetlenül 
vagy közvetve erkölcsi avagy anyagi ered­
ményhez jusson. Joga van mindenkinek, hogy 
akár természetadtai akár szerzett, avagy 
öröklött vagyoni eszközeit produktiv munka 
ezéljából felhasználhassa, hogy ezáltal anya­
gilag megerősödhessék.

Ekként állunk a nemzettel, az álammal 
is, melynek vagyoni összesége polgárainak 
egyesített vagyonából áll. Ilyképen a nemzet­
nek is jogában áll saját erőivel rendelkezni.

A nemzet-állam önrendelkezése a köz- 
gazdasági élet mindhárom ágazatára szól. 
Szóll az iparra, kereskedelemre, mezőgazda­
ságra egyaránt.

A közgazdasági élet ezen három ága­
zatának erőteljes kifejlődése s önállósága a

A legelső kérdése az, a bejelentő szol­
gától : — Hogy néz ki ?! •— s jaj szegény 
fejednek — legyen az a tudomány csutorája 
ha rosszul, Ízléstelen vagy öltözködze. „Sze­
gény ördög“ és mehetsz.

Esetleg színe elé kerülsz, legelső lesz 
egy erős kutató „végig nézés“ ruhádon!

Ha találkozik öltözeted, illetve külsőd 
tetszésével - noha ruha nem teszi az em­
bert - hatást tettél reá, s ügyed felerész­
ben nyerve van. Lám, azt még pedig be sem 
bizonyíthattad, hogy te ez, meg az vagy, ez 
csak ez után következik.

Így tehát láthatjuk, hogy egy, a „vi­
lág "-ban forgolódó embernek, eme társadalmi 
kellékek, képzettsége mellett, a legjobb ajánló 
levelei.

Még egyről akarok megemlékezni, mely 
szintén nagy szerepet játszik a társadalomban, 
mely ugyan annak nem hogy kelléke, de 
rákfenéje.

Ha végig tekintünk a polgári társaság 
életén, lehetetlen hogy elénk ne tárulna egy 
szomorú kép, mely leginkább a gondolkozás! 
restségben találja szomorú következményeit.

Értem itt a testi és lelki tétlenséget, 
melyet közönségesen úgy szoktak kifejezni, 
hogy : lustaság.

legfényesebb megnyilvánulása a nemzet-állam 
aktivitásainak.

Ott, — hol önálló, fejlett ipar, kereske­
delem és mezőgazdaság van, s e három ter­
rénum kőit természetes kapcsolat, illetve 
harmónia uralkodik, — beszélhetünk igazán 
aktiv, közgazdasági államszemélyről.

E három terrénum azon ut, melyen 
belül a nemzettest belső közgazdasági élet- 
proczessusa végbemegy.

A melyik nemzet e háromiranyu, de 
önmagába visszatérő folyamatot nélkülözi, — 
nem lehet aktiv nemzetállam. A melyik nem­
zet nyersterményeit egy más államnak ki­
szolgáltatja csupán azért, hogy azokat fel­
dolgozva attól drágán visszavásárolja, csak 
önönmagát rövidíti meg. Az ilyen nemzet, 
minthogy saját természet adta vagyoni erői­
vel nem rendelkezik, nem is lehet aktív, s 
mint ilyentől nem is várhatunk gazdasági 
produktivitást, erőkifejtést.

Nézzük meg Magyarországot! Itt ha­
sonlókép állunk. Mi sem rendelkezünk saját 
természetadta vagyoni eszközeinkkel, Gazda­
sági munkálkodásunk, — bármennyire is 
igyekeznénk megfeszíteni erőinket Ausztriával 
való közgazdasági állapotunk mostani keretén 
belül, béklyóba van szorítva.

A melyik nemzetnek földje idegen or­
szágokban elhelyezett záloglevelekkel van 
megterhelve, amelyik nemzetnek iparát kül­
földi tőke aknázza ki, amelyik nemzetnek 
kereskedelme csak ügynöke a külföldi keres­
kedelemnek, az a nemzet lehet közjogilag 
önálló, független állam, de valójában nem 
más, mint egy szépen feldiszitett koporsó, 
melyben a hyénafajzat jólakhatik, de bene a 
nemzet-halott!

A mesterségesen nagyranevelt, erős 
alapokra és széles üzemekre fektetett osztrák 
ipar immár Magyarország legrejtetebb kis 
falujába is befészkelte magát, szárnyát szegve 
zsenge iparunknak. Csaknem 600 millió ér­
téket tesz ki az az összeg, amit Ausztriának 
behozott ipartermékeiért évenkint fizetünk. 
Horribilis szám ez! Mily vagyoni erőforrástól

A testi lustaságról itt nem lehet bőveb­
ben értekezni mely tudvalevőleg sokkal mé­
lyebben gyökeredzik az emberi lényben, sem­
hogy csak úgy könnyedén megmagyarázhat­
nék, hanem igenis a lelki szellemi tétlenséget, 
mely oly hátrányára van a társadalomnak.

A lelki lustaság ott kezdődik, midőn az 
erő, képessége s alkalom meg van s mégis 
bizonyos okból elmulasztjuk azt tevékenységre 
serkenteni, buzdítani, restek vagyunk gon­
dolkodni, s Így nagyon természetes, munkál­
kodni, hanem várjuk, hogy a sült galamb 
berepüljön a szánkba !

Úgy hiszem, leghelyesebben utalok 
imitten a rang és czimkórságra. Miből szár­
mazik ez legtöbbször, mint a lelki lustaság­
ból. Mert bizony sok nem érdemli meg a 
„kitüntetést“ s mégis mily büszkén hordja a 
fejét és domborítja mellét, a hova a kis ke­
reszt simul. — Vájjon a ki tudja érdemeit, 
annak úgyis saját tetteiben megvan a jutalma, 
inig másokkal úgyis csak külső eziezoma és 
el nem hiheti komolyan még maga sem, 
nem hogy mások, hogy kiérdemelte legyen.

S ilyenek még sem látják a társadalom 
gúnyos mosolyát. A bókokat készpénzül fo­
gadják, a hízelgőket maguk köré gyűjtik, ne­

fosztja meg ez a nemzetet! 600 millió vona- 
tik el mesterségesen kisiparosainktól. Csoda-e 
ha ily körülmények közepette kisiparosaink 
egymásután vesztik el lábuk alól a talajt?

Mi az első eredmény, ha az önálló 
vámterület beáll ? Tagadhatatlanul az, hogy 
a nemzet minél szélesebb rétegének ipari ke­
reslete gyarapodni fog. Többen fogják adni 
magukat — ipari pályára. Erős kisiparos és 
munkásosztály fog kifejlődni. Mi következik 
ebből ? Nem más, mint az, hogy iparunk 
erősbödésévcl nem lesz szükségünk mezőgaz­
dasági termelvényeinknek külföldre való ki­
vitelére és ott leendő értékesítésére. Hisz a 
statisztika bizonyítja, hogy mezőgazdasági 
termékekben ma is alig termelünk többet, 
mint amennyit éppen elfogyasztunk.

Az a többlet pedig, melyet tényleg kül­
földre, különösen pedig Ausztriába szállítunk 
-— az önálló vámterület felállításával itt bel­
földön a nemzet testében és testén fog elhe­
lyezést nyerni. Miért ? Mert az ipar megerő­
södése csak erős és uj fogyasztókat fog te­
remteni annak a többletnek, melyről most 
szó van. A mai iparos, munkás, vagy nap­
számos ma nem áll oly viszonyok között, 
hogy megfelelő mennyiségű lisztre, húsra, 
zsírra borra s több efféle mezőgazdasági ter­
mékre elegendő pénze legyen. Ma alig keres 
annyit, amennyiért egyszeri jóllakásra ele­
gendő burgonyát vásárolhatna. Ha az ipar 
megerősödik, az iparos több munkájával több 
pénzt fog keresni, amikor keresetének java­
részét bizonyosan lisztre, húsra stb.-re fogja 
költeni s többet fog fogyasztani, mint ma, 
mikor az ország számos részén liszt helyett 
kukorica máiéból él. És nem túlzók, mikor 
azt mondom, hogy ma mintegy ötmillió ma­
gyar ember nem ismeri a buzakenyeret. Pe­
dig az önálló vámterület ezt az ötmillió em­
bert hasznos munkához juttatná, a kiván­
doroltakat haza vezérelné s kenyérkereső 
dolgos milliók segitnének nyersterményeinket 
feldolgozni s fogyasztani is.

Világos tehát, hogy ekként a nyers- 
terménytöbblet itthon fog elhelyezést nyerni

vélik, táplálják, a kik titokban rágalmazzák 
és piszkolják, miért? mert nem tudnak, azaz 
nem szeretnek gondolkodni, lelki lustaságban 
szenvednek.

Vagy tekintsük az alsóbb polgári társa­
dalmi életet.

Találkozhatunk imitten egyfelől vak­
buzgósággal, türelmetlenséggel, megrögzött- 
séggel, másfelől haszonlesés, kapzsiság, nye­
részkedés és a ledérség különböző, mind­
megannyi vállfajaival!

Sok esetet tudok, amikor a jómódú 
polgár egész vagyonát, testi és lelki épségét 
a lutriba rakta, másokat kik idejüket egyéb­
bel sem töltötték, mint templomba és bucsu- 
járással csupán azért, hogy igv vélték sorsuk 
jobbra fordulását. Mivé lettek? Tétlenség, 
munkátlanság következtében a társadalom 
szégyenévé.

Tartsuk tehát szem előtt mindezeket, 
főleg mi fiatalok, de még inkább a szülők 
gyermekeiket illetőleg, mert valamint a tudo­
mányt lassan-lassan, kis korunktól kezdve 
igyekszünk elsajátítani, annál inkább kell a 
társadalmi életrendhez szólni, mert minél idő­
sebbek leszünk, annál bajosabb azt magun­
kévá tenni!

(Vége.)



4. “Komárom és Vidéke1* 5-ik szám.

és mi szükségünk sincs arra, hogy mint egy 
Ausztria jóindulatára szoruljunk!

Ausztria nem bir annyi mezőgazdasági 
terméket előállítani mint a mennyit fogyasz­
tása megkíván, miért is feltétlenül idegen 
szágbeli nyerstermények bevitelére szorul, 
bárhonnét jöjjön is az. Másrészről szüksége 
van Magyarországra azért, hogy itten tulfö- 
lös ipartermékeit elhelyezhesse.

És csodálatos mégis, hogy mindezek 
daczára akadnak olyanok is, kik azt állítják, 
hogy az önálló vámterület beálltával is lesz 
feleslegünk nyersterményeinkben. Tegyük fel, 
hogy igy lesz. De ekkor sincs szükségünk 
Ausztriára. Előnyös elhelyezési piaczot talál­
hatunk mi a Balkánon, keleten is, melylyel 
amúgy is van töiténelmi összeköttetésünk.

Az önálló vámterület eszméje és gya­
korlati kivitele ma már megérett. Érzi és 
tudja az ország, hogy ebben rejlik a jövendő 
Magyarország nagyságának, boldogulásának, 
dicsőségének forrása !

Azt mondják egyesek, hogy az önálló 
vámterület „sötét“-be való ugrása leszen a 
nemzetnek! Hát ez igazán együgyü, badar 
beszéd. Engedőimet kérek, néni fogja senki 
tagadásba venni azt, hogy az önálló gazda­
sági tevékenység csak fejleszti az ember ön­
tudatát, feltéve, hogy az egyén önállóságra 
kellő éretségel bir.

A magyar iparosság régóta érett erre az 
önállóságra. Ha eddig megadjuk részére az 
önálló gazdasági tevékenységet, úgy ezzel 
csak fejleszteni, tökéletesbiteni fogja önmagát 
és érezni fogja a tanulás szükségességét, 
melynek legmagasabb fokán, ma még, két- 
ségenkivül nem áll.

Azt mondják továbbá egyesek, hogy az 
önálló vámterület nem fogja megszüntetni, 
illetve megakadályozni a külföldi iparosoknak 
hozzánk való beözönlését. Le fog majd ek­
kor személyesen telepedni számos külföldi, 
különösen pedig osztrák és német iparos, 
kik szakértelmüknél fogva s leleményessé­
güknél fogva le fogják szorítani a kevésbbe 
tanult és kevesbbé leleményes magyar iparost.

Hogy ez a rohamos átalakulás be ne 
következzék, nem tudunk tán segélyeszköz­
höz folyamodni és olyan intézkedéseket életbe 
léptetni, melyek az aránytalan beözönlést 
meggátolhatják? Mire való a magyar tör­
vényhozás : lessék a külföldiek letelepülésére, 
illetve ezeknek iparüzhetésére nézve erélyes 
megszorító rendszabályokat életbe léptetni 
Ilyen megszorító intézkedés volna többek 
közt például az is, hogy ipart csakis magyar 
és az országban lakó honos űzhet, il­
letve folytathat.

Ilyképen saját jogunknál fogva kény­
szerítem >k a külföldi iparosokat arra, hogy 
ha nálunk ipart óhajtanak űzni, előbb ma­
gyar honosokká váljanak, Ezzel az intézke­
déssel nyerhetnünk, mert igy szaporodni fo­
gunk első sorban számra nézve is.

De tegyük fel hogy a fentebbi meg­
szorító intézkedést sem alkalmazná a magyar 
törvényhozás, akkor sem féltem én a magyar 
ipart! — A magyar iparos még sem oly 
gyámoltalan, mint azt egynémelyek hiszik. 
Egyes iparágak, névszeri nt: az asztalos, la­
katos, szabó és czipész szakmák eléggé ki­
fejlettek és versenyképesek.

Csak jöjjenek be azok az osztrák és 
német iparosok! A magyar iparosság nem 
ijed meg tűlük ! Majd hoznak magukkal leg­

alább ide friss külföldi pénzt, melylyel csak 
emelni fogják forgalmunkat és gyarapítani 
az ipari munkásság keresletét, másrészt pe­
dig versenyük egyenesen áldásos lesz iparo­
sainkra, mert kerkenteni, buzdítani fogja őket 
is. És ha odáig a magyar társadalom önma­
gától átalakul, tudni fogja kötelességét, kihez 
menjen: saját honfitársához-e, vagy a be­
vándorolthoz ? A bevándorolt pedig vagy ma­
gyar honpolgárrá lesz s igy gyarapítani fogja 
a nemzet erejét, vagy vissza megy oda, 
ahonnét jött.

Hírek.

— Darányi Ignác üdvözlése. Komárom 
város jóltevfíje Darányi Ignátz is osztozik 
Komárom város polgárságának örömében. 
Peredi Géza dr. pártelnökhöz a függetlenségi 
párt győzelme alkalmából a következő távira­
tot küldötte :

Értesítését örömmel és köszöszönet­
tel vettem, fogadják képviselőjükkel együtt 
őszinte szerencse kivánataimat és hazafias 
üdvözletemet.

Darányi Ignácz.
— Esküvő. Stojanovits Sándor kir. tör­

vényszéki jegyző kedden, folyó hó 24-én ve­
zette oltárhoz Esztergomban Szvoboda Kor­
nélia urhölgyet, néhai Szvoboda Kornél kir. 
telekkönyvvezető leányát. Az esküvőn, mely 
a görög-keleti templomban folyt le, szép kö­
zönség vett részt. Az uj házaspár esküvő 
után nászúira kelt.

—- Fáklyás zene. Komárom város pol­
gárságának körében nagyban folynak a ké­
születek egy nagyobb szabású fáklyás me­
net megtartására, Szász József Komárom vá­
ros képviselőjének és a vármegye négy füg­
getlenségi képviselőjének tiszteletére. Á fák­
lyás menet a hét valamely meghatározandó 
napján lesz megtartva, a mely alkalommal 
mind az öt képviselő Komáromba lesz. Ko­
márom lakossága impozáns módon, méltósá- 
gos komolysággal fog ez alkalymmal hazafias 
érzelmeinek kifejezést adni.

Képviselő választások a vármegyében.
A vármegye mind a négy választó kerületé­
ben csütörtökön ment végbe a választás, a 
pártok össze mérték erejüket s mind a négy 
kerületben nagy többséggel a függetlenségi 
párt győzött. A n.-igmándi kerületben Kálmán 
Rudolf 1200SZÓ többséggel győzte le Ghyczy 
Tihamér szabadelvüpártit. Az udvardi vál. 
kerületben leadatott 2238 szavazat, ebből gr. 
Zichy Miklós 1686-ot, Eeszty Béla 552-őt 
kapott s igy Zichy Miklós gróf függetlenségi 
1134 szótöbbséggel győzött. A n.-ócsai kerü­
letben 1717 szavazatból Kuszka István dr. 
függetlenségi 1109-et, Eggenhoffer József 
008-at kapott, a függetlenség 501 szóval 
nyerte meg a csatát. A tatai vál. kerületben 
2137 szóból Világhy Gyula 1007, Esterházy 
Ferencz gróf 1026 és a szocialista jelölt 3 
szót nyert, igy a függetlenségi párt 82 több­
séget kapott.

— Vallásos estély. A Komáromi ev. ref. 
ifjúsági egyesület legközelebbi valásos esté­
lyét folyó hó 29-en vasárnap este 6 órakor 
tartja meg a Kollégium épület nagy termé­
ben. Az estély programmját a napokban ál­
lapította meg a műkedvelő csoport és a kö­
vetkező lesz: 1. Közének, énekli a gyülekc- 

1 zet. 2. Ima és biblia-magyarázat, Tartja Soós 
Károly püspöki titkár. 3. Szavalat, előadja 
Tóth Károly egyleti tag. 4- Férfikar, előadja 

faöld művelők énekkara, 5. Felolvasás, tartja 
ifj- Sulacsik Lajos csoportelnök. ti. Szavalat, 
előadja Tárnok Károly egyleti tag és végül

7. Záróének. — Tekintettel az érdekesnek 
ígérkező programra, azt hisszük, hogy szá­
mosán fogják az estélyt látogatni, amit ez a 
szép és nemes munkát teljesítő egyesület 
meg is érdemel.

— Uj plébános. Az L'dvardon megüre­
sedett plébános! állásra a hercogprimás, mint 
a templom kegyurasága Duschek János tar- 
dosi plébánost nevezte ki és egyúttal az is­
kolaügyi esperesi teendők ellátásával is meg­
bízta. Duschek János, az újonnan kinevezett 
esperes-plébános Duschek Ferenc ! 849-iki 
pénzügyminiszternek, aki Kossuth Lajos kor­
mányzósága idejében a magyar minisztérium 
tagja volt, unokaöcscse.

— Kallkó-tea-esíély. A báró Sennyei 
Béláné szül. Nádasdy Julia grófnő védnöksége 
alatt álló „Komáromi Jótékony Nőegylet“ sa­
ját szegényeinek gyámolitására Komáromban, 
1905. február 1-én, szerdán a Katholikus Le­
gényegylet br. Eötvös József-utcai helyiségé­
ben Kalikó-tea-estélyt rendez. Belépti-dij : sze­
mélyjegy 2 kor., családjegy 4 kor. Jegyek 
előre válthatók Fektor György ur Klapka-téri 
üzletében. A jótékony célra szánt felülfizetések 
köszönettel fogadtatnak. Ízletes ételekről és 
italokról gondoskodva lesz. Egy adag pecsenye 
40 till., tészta 20 fill., tea 40 fill. Az estélyen 
Lévay Laci zenekara játszik. Kezdete esti 7 
órakor. Az estélyre szánt szives adományo­
kat a rendezőség február hó 1 -én d. u. 1 
órától 5 óráig az estély helyiségében fogja 
köszönettel átvenni. Bemenet e célra a bal­
oldali kapun. Az estélyre, mely igen szépnek 
ígérkezik, nagyban folynak a készülődések ; 
előkelő társadalmunk, a mely a jótékonyság 
elől soha sem zárkózik cl, bizonyára ezt a 
kedvesnek ígérkező estélyt nagy számban 
keresi fel. Városunk és vidékének bájos leá­
nyai és szép asszonyai lesznek ott. Evvel 
azt hisszük eleget mondottunk, hogy az es­
tély fényes és e farsang kiváló mulatsága lesz.

Gyermekbál. Igen kedves bálja lesz 
a farsangnak február 1-én. A kis leányok és 
kisfiúk bálja lesz az Aranyhordó szálloda 
termeiben. Kezdete este 5 órakor. Beléptidij 
50 fillér. A bálnak igen kedves meglepetése 
is lesz, a szünóra alatt ugyanis a tánezosok 
farsangi emlékűi ajándékot kapnak. A gyer­
mek világban, de a mamák körében is élénk 
érdeklődéssel néznek a kedves gyermek mu­
latság elé.

Névmagyarosítás. Bräutigam Rezső 
tatai illetőségű budapesti lakos családi novét 
belügyminiszteri engedélyivel Baranyai-ra 
változtatta át.

ifjúsági élet. A Komáromi Iparos 
Ifjúság Önképző Egyesülete is kiveszi a 
maga részét az idei farsangból. Mint értesü­
lünk február hó 4-én, szombaton Maitz 
Rezső „Vigadó“ nagytermében hangverseny­
nyel és felolvasással egybekötött táncestélyt 
rendez, melyre a meghívókat a jövőhét folya­
mán küldi szét a rendezőség. A táncestély 
művészi részének kiváló pontjai között szere­
pel a helybeli úri quartett zeneszáma, de 
egyik legvonzóbb pontját fogja képezni az az 
érdekes felolvasás, melyet Secmayer Villibald 
dr., a Magyar Nemzeti Muzeum néprajzi 
osztályának főnöke, az európai hirü tudós 
fog tartani s mely bizonyára sokakat fog 
vonzani városunk előkelő köreiből is a sike­
resnek ígérkező estélyre.

Katonai felülvizsgálatok. A katonai 
vegyes felülvizsgáló-bizottságok működése a 
folyó évben Komáromban a következő na­
pokra esik : január 30, február 23, márczius 
22, április 17, május 25, junius 2ti, novem­
ber 1(5 és deczembcr 11-én. A bizottság pol­
gári elnökségével nádasdi Sárközy Aurél fő­
ispán, a helyettes elnökséggel pedig Ghyczy 
Dénes, alispán bízatott meg. E bizottságok 
ele azonban, a honvédelmi miniszternek az 
utóállitások tárgyában kiadott rendelete sze­
rint »z ujoncz jutalékok megszavazásáig 
csak a már besorozott s tényleg szolgáló 
katonák és honvédek, továbbá a kereset ké­
pességük tekintetéből felülvizsgálandó férfi 
rokonok vezethetők.
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— Tánczestóly. A Komárom újvárosi 

polgári és vasúti altiszti társas kör Körös 
Edéné védnöksége alatt február hó 2-án a 
vasúti állomás vendéglő éttermében részben 
saját könyvtára, részben az árva gyermekek 
felruházása javára tánczestélyt rendez. Belép- 
tidij: személy-jegy 2 kor. család-jegy 3 kor. 
Kezdete este 8 órakor. A zenét Lévai Adi 
szolgáltatja, felülfizetéseket köszönettel fogad 
a rendezőség. Az ízléses és csinosan kiállí­
tott meghívókat a rendezőség a napokban 
küldi szét. A mulatság igen sikerültnek 
Ígérkezik.

Retorzió. Hogy a város mint hatóság, 
politikai pártállást követ, ez nem uj előttünk, 
de most arról értesültünk, hogy azokat a 
munkásokat elbocsátja a kik Tubára nem 
szavaztak. Felhívjuk hát azokat, a kik ellen 
retorzióval élnének, azt a függetlenségi párt 
elnökségénél jelentsék be.

— Rudolf tónörökös halálának évfor­
dulója. E hónap 30-án vagyis holnap 
lesz tizenhatodik évfordulója a mayer- 
lingi tragédia napjának. A király rendeletére 
a bécsi Hofburg-plébánia-templomban reggel 
8 órától déli 12-ig gyászmiséket fognak tar­
tani a trónörökös emlékezetére. Lónyay Ste­
fánia grófné intézkedett, hogy a trónörökös 
koporsóját az évforduló napján virágfüzérrel 
díszítsék, melyet a megboldogult kedvencz vi­
rágaiból: gyöngyvirágból, ibolyából és rózsából 
kötek. A koszorút fehér selyem szalag fogja 
díszíteni, ezzel a fölirással: „Stefánia.“ Ko­
szorút helyeznek még a koporsóra: a Győr­
ben állomásozó 19. gyalogezred, amelynek a 
néhai trónörökös születésétől kezdve egész 
a haláláig tulajdonosa volt, s amelynek most 
Ferenez Ferdinánd főherczeg a tulajdonosa, 
továbbá az 1. ulánus-ezred, amelynek a né­
hai trónörökös szintén tulajdonosa volt. A 
koporsóra a német császár is koszorút tétet, 
amelynek fehér selyemszalagján Vilmos csá­
szár aranyhímzésű monogrammja és császári 
koronája körül a következő felírás olvasható: 
II. Vilmos császár — a hü barátnak. “

— Uj szénbánya vármegyénkben. A 
nemrég elhunyt Schosberger Nándor bíró 
Komárommegyében, Tata mellett Környe, 
Tagyos és Kapberek községekben kőszénte­
rületeket szerzett meg. A fúrások azonban 
negativ eredménnyel jártak és csupán egy 
helyen fedeztek fel kőszenet. Ezeket a terü­
leteket most egy brüsszeli konzorczium az 
örökösöktől megvásárolta és azokon további 
kutatásokat szándékozik végeztetni. Kedvező 
eredmény esetében a konzorczium bánya- 
vállalatot létesit.

- Országos vásárok városunkban.. Ko­
máromban 1905. évben a következő rendben 
fognak tartatni az országos vásárok: Mátyás 
hetében : február 20-án. Fülöp-Jakab hetében: 
május hó 1 -én. Péter-Pál hetében: június 
26-án. Rókus hetében : augusztus hó 14-én. 
Fcrencz hetében: október 2-án. András he­
tében : november hó 27-én.

Eltűnt aranyóra. Csütörtökön este Zanka 
Ede órája aranylánczczal együtt eltűnt az 
Aranyhordó előtt. Aki az óra hollétéről tu­
domással bir, vagy átszolgáltatja tulajdonosá­
nak, illő jutalomban részesül.

Elveszett zászló. A komáromi bandérium 
zászlóját csütörtökön a megyeház terméből 
valaki elvitte, aki tud a zászló hollétéről, je­
lentse Salamon Zsigmond urnák, vagy neki 
szolgáltassa át.

— Magyar kivándorlók pusztulása.
New-Yorkból táviratozzék: Tiz magyar iedél- 
közi utas Amerikába való átkelés közben 
meghalt a Vadcrland nevű gőzösön. Halaink 
okául tüdőjük kimerülését és az elégtelen 
táplálékot mondják, mert közvetlen a hosszú 
vasúti utazás után Antverpcnbcn szállottak 
hajóra. Az átkelés közben tengeri-betegségbe 
estek és sem gyógyszert, sem táplálékot nem 
tudtak magukhoz venni.

Az európaiak tes i mértéke. A Lon­
donban székelő British Association anthro- 
pometrikni bizottsága statisztikát készített az 
európai népek testi magasságáról. Ennek

adatai szerint az angolok és a norvégek 
Európa legmagasabb termetű népei. Mindkét 
nép átlagos testi mértéke 1.70 méter. Ezután 
következnek a dánok, hollandok és magya­
rok 1.67 méteres átlagos magassággal, mig a 
svájeziak, az oroszok, a belgák 1.66 és fél, 
a francziák és a németek csodálatos módon 
egyformán 1.66, az olaszok és spanyolok 
pedig csak 1.65 méteres termetüek átlagban. 
Jellemzők a statisztikához csatolt függelék 
számadatai is. E szerint az angol munkás 
1.74 méter magas és igy termetével megha- 
lagja az angol nemes, polgár és birtokos át­
lagos testi mérténét. Fordított a viszony Né- 
met-és Francziaországban, ahol a vagyonos 
osztály tagjai átlag 2 czentiméterrel maga­
sabbak, mint a vagyontalan osztály tagjai.

— Az automobil-lakó. Egész úri lakást 
rendezett be egy Secrestó nevű londoni úri­
ember automobiljában. Maga az automobil 
külsőleg egy hatalmas butorszállitó, vagyis 
inkább egy komédiás kocsi benyomását teszi, 
csak széles ablakai enyhítik ezt a hatást. Az 
egész alkotmány négy hatalmas kereken 
nyugszik. A kocsi 10 méter hosszú belsejé­
ben van egy két személyre berendezett háló­
szoba, egy 20 személyt befogadó étkező, 
vagyis lakószoba és egy gépész-fülke. A be­
rendezés teljesen modern és nagyon díszes. 
A hajtóerőt egy húsz lóerejü gép szolgál­
tatja, amely 35 kilométer óránkénti sebesség- 
kifejtésére képes.

— Orosz japán korcsma. Az előőrsön 
álló orosz és japán katonák harátkozásairol 
már sokat közöltek a lapok, de oly érdeke­
set még aligha, minőről a „Ruszkoje Szlovo“ 
ir. A csansini pálinkafőzőben hideg téli na­
pokon többször összejöttek orosz és japán 
katonák, hogy egy-egy pohár vodkánál me­
legedjenek. Az oroszok nem tudtak hova 
lenni csodálkozásukban a fölött, hogy . ja­
pánok mennyire bírják az italt. Ha az orosz 
már rég a pad alatt hevert, az „ellenség“ 
még friss erőben nyakait. Ez a közös klub 
sokáig volt az ellenfelek egyetértésének ta­
nyája, mig ezt egyszer egy botrány meg nem 
zavarta. Egyszer a japán katonák is leitták 
magukat s ezt az oroszok arra használták 
fel, hogy az egyik japánnak ellopják a pén­
zét. Azt mondták: „azért, hogy előttünk 
ne hencegjen annyit.“ A japán azonban 
minden mámora mellett is észrevette s nyom­
ban panaszra ment az - orosz századpa­
rancsnokhoz. Képzelhetni az orosz tiszt meg­
lepetését, mikor egy japán altisztet látott 
maga előtt. A lopást az orosz katonák be­
vallották, de azzal védekeztek, hogy hiszen 
csak az ellenségtől loptak. Ha szabad az 
ellenséget megölni, lopni is szabad tőle. A 
századparancsnok azonban megparancsolta, 
hogy a pénzt adják vissza a japánnak, a 
japán pedig megelégedetten tért vissza övéi­
hez. Közben azonban a főbb orosz tisztek is 
értesültek a semleges klub létezéséről s be­
tiltották az orosz-japán légyottokat.

Fontos. A magyar kormány az 
Amerikába való utazást most Brémán 
át is megengedte. A Fiúmén at Ame­
rikába kiállított útlevelek most Brémán 
át is érvényesek s aki Brémán at akar 
utazni, annak otthonról okvetlenül 20 
korona előleget kell Bremenbe küldeni.

Apróságok.
Választási epizódok.

/. Két asszon}!.
A népakarat megnyilvánulásának január 

20-i küzdelmében Két asszony magaslott ki 
a többi közül. Az egyik Kossár Istvánná az 
ellenzék egyik leglelkesebb asszonya, aki a 
szavazás beálltától kezdve, a legutolsó percig 
lótott-futott, szavazót keresve és hozva ; lol­
lies szavakkal, az igazság érzetétől áthatva 
kapacitált, pcrelőinkkel perelt, igazságunkat

védte, fáradsággal nem törődve, éhséget nem 
érezve, erejét nem kiméivé, segített az Igaz­
ság zászlaját győzelemre vinni. Sok ilyen 
honleányt adjon a magyarok Istene nemze­
tünknek ! — A másik egy előkelő úri ember 
neje. Ő nem tudott az igazság szavaival ka­
pacitálni, Ígért s osztogatott csókot, cirógatást, 
még olyanoknak is, akiktől máskor arcfintor- 
gatva szokott elfordulni. Kommentár felesleges.

II. Feketesárga.
Egyik ügybuzgó kormánypárti kortes 

szép fekete kabátban hajtatott a Fazekas- 
utczába, hogy egy ellenzéki embert kapaci­
táljon, amint azonban az utczába beért, ami 
őrt álló lelkes asszonyaink csakhamar sárga 
szint is adtak hozzá. így lett kívül is feke­
tesárga.

III. Szavazó kerestetik.
Az állomásnál egy kormánypárti kortes 

leskelődött az érkező vonatokra s midőn a 
vonat beérkezett, hatalmas hangon kezdte 
kiabálni: Van-e az urak közül szavazó ? Egy 
jóképű magyar állott elébe s jelentkezett, 
hogy ő is szavazó. A kortes nagy örömmel 
s még nagyobb buzgalommal, hogy imc si­
került egy szavazót fogni, vitte a künn vá­
rakozó kocsira, amely gyors vágtatásban hozta 
át a két hídon. A nagy öröm mián csak itt 
jutott a kortesnek eszébe, hogy megkérdezze 
a szavazó nevét. Ez bemutatkozott „Varga 
József vagyok, a Weisz és Kohn budapesti 
posztókiviteli cég utazója s budapesti sza­
vazó. Reggel le is szavaztam már Vázsonyira“ 
— tette hozzá s gyorsan leszáll a kocsiról.

IV. Az uj házasok.
A központiban történt épp akkor, ami­

dőn a lelkes közönségünk Komáromnak ezidó- 
szerint (de meg továbbra is) legszeretetre­
méltóbb férfiát vállaikra emelte. Egy m ég­
nem rég cgybekelt, tehát ujpár lépett a ká­
véházba. A menyecske meglátva a vállukon 
magasló nap hősét, aki csillogó szemekkel, 
átható nézéssel s szeretetteljes mosolylyal 
köszönget jobbra-balra, — szinte akaratlanul 
elkiáltja magát: Jaj beh kedves, gyönyörű 
ember! A férjecske erre megfordult s magá­
val vonszolva feleségét elment. Féltékeny lett.

Felelős szerkesztő : Ilei'lukf.T Bálint. 
Nyomatta a kiadótulajdonos: Pannónia könyvnyomda.

Anyakönyvi hírek.
jan. 1 -tői 28-ig.

Sziileléseii:

Bagócsi Ilona, Máj er József, Mattax ics 
János, Peth Kálmán, Kotort Erzsébet, HittrLh 
Elza, Maitz Anna, ipovitz János, Rauch Ilona. 
György Károly, Takács Katalin, Rigó Rezs >, 
Stiller Árpád, Dombi István, Árvay Gizella. 
Kadlacsik Gizella, Magyarics Erzsébet, Lenar 
Gyula, Geleszka Imre, Vasvári József, Kars 
Ferer.cz, Varga Erzsébet, Lipták József, Varga 
Zsófia, Bóka József, Deutsch Elza, Erdélyi 
Zsigmond, Gutleber Máté, Grasz 1 < ivovgy. 
Balogh Ilona, Járóka József, Szabó Dávid.

HázassásoX :
Dürr Oszkár és Hahnenkamp Teréz, 

Czirok Béla és Lelkes Lidia, Fehér Sándor 
és Csinger Zsófia, Saliga József es Szíj Ma­
ria, Lakatos Mihály és Mezei Katalin, Takács 
Lajos és Pinke Anna.

■»láloriittit :
Végh Imre 2 év. vörheny. Hegyi János 

79 év. aggkór. Igovitz József 80 é-.. tüdőloh. 
Vörös Dénes 69 év. tüüvgű -v r. Pick 
Emanuelné 81 é. aggkor, Peth . 11 h.
tüdőlob. Kálmán Béláné 25 é. tűd gűmőtu..
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“Komárom és Vidéke“ 5-ilc szám.

UNALMAS TÉLI ESTÉK

GYILKOSA,
a legmodernebb s a legolvasottabb 
Íróktól most összeállított 2 uj 
könyvsorozat: —_____________

Andrejev: A PÁRIÁK.
Csehov: ISTEN KERTJE.
Dotojcvski: EGY KÉNYES TÖRTÉNET. 
Gorkij: AZ ORLOV HÁZASPÁR.
Kovalevszki: A NIHILISTA NŐ.
Samarow: A CZIGÁNY.
Wilde: A BOLDOG HERCZEG.
Willy: CLAUDINE HÁZASSÁGA.
Hermann Heyermans: ZSIDÓ FURFANG 
Rudyard Kilping: A FEKETE JÁCK.
Maxiin Gorkij: A PÉNZ.
Sunyjon Juskevics: GHETTO.
Rudyard Kipling: A BIRMAI LEÁNYZÓ.
Cntulle Mendés: A KOLOSTOR MESÉI.
Paul Bourget: VELENCEI ÉJSZAKÁK.
Maxim Gorkij: MALVA.
Octave Mirbeau: BŰN.

ÁRA KÖTETEMKÉNT 25 KR.
E£.£$pl8ístó líizsírőlagf csak $

Pannóniában
BAROSS-UTCZA 74. SZÁM.

/1 f megint
bj komáromi képes levelezőlapok jöttek a

Ynnoniába.
Szí. Józs. kórház bérháza
Vár rész letek 
Bútorává r
naioqyár
Z.S id ó-templom
Nádor-utca felső részlet

r a régi. Drb 2 kr.
] _ Magyar és francia Cognac.

bcvátiárSásá forrás!

ZANK A EDE
Komárom, Kossuth- (Rozália) tér.

r*.

1 Mg. jó tisztaizü nyers kávé . K 2.__
finomabb nyers kávé . . 2.40
finom Ceylon kávé ... 3.__

» Cuba kávé ...” 3.80
, Arany Jáva kávé . „ 3.60
» Mocca kávé . . 3.go
, pörkölt kávé ...” 3,__

süveg cukor ) . ,
kocka cukor ) napi arak mellett

6.— 
1.60

1
1 _
1 .
1 „1 ,
1 _
1 *1 „
1 ,

10 dv 
1 Mg.

10 dgr. „
1 palack literes finom Cuba rum 
1 1 1 » Jamaika .

eafinom Souchong

Császár keverék 14.— 
1.60 
2.— 

3.—
Mindennemű Mautner-féle gazda- 

kerti és viragmagvak.
Eaenkü-::- mindenféle fűszeráruk legjobb minőséaben 

ts jutányos áron kaphatók. J

Vértes és Brázay-féle sósborszesz.

4-

PÁRTOLJUK A MAGYART
Legfinomabb kivitelű igen 
czcLszeni villnnrvilágitásu

siselbíáiraipíii
e#aK ff Koron».

Teljes dohányzó készlet

csak 5 koronába
kerü és pedig 1 finom u. 
tajtékpipa kínai ezüst fogla­
lattal, 1 hozzávaló pipaszár, 
1 czclszerü dohány zacskó, 
1 gyufatartó, 1 tajték szivar­
szopóka, 1 szivartárcza, 1 
házi pipa szárral együtt, 1 

tajték szivarkaszopóka, 1 
szivarvágó, 1 szivarhamu­

tartó 10 darab összesen.

4 és fél kiló körülbelül 50 

drb különféle illatú finom
pipere szappan csaüi 

5 Kor.

s
Egy nagy amerikai gyár tönkrojutása folytán 

azon helyzetbe jutottam, hogy az alant felsorolt 
40 darab szabadalmazott amerikai ezüst árukat 
mélyen leszállított áron potom 6 frt. 40 krért 
szállíthatom bárkinek és pedig :

0 drb amer. szab. ezüst asztali kés valódi an­
gol pengével

(i drb amer. szab. ezüst evővilla egy darabból 
6 drb amer. szab. ezüst evőkanál 

12 drb amer. szab. ezüst kávéskanál 
1 drb amer. szabad, ezüst leves meri tő kan át
1 drb amer. szabad, ezüst tejmeritő kanál 
G drb angol ,,Viktória“ pohártáícza
2 drb remek asztali gyertyatartó.

40 drb összesen csak (I fri. 80 krért, ezen
tárgyak ezelőtt 40 forintba kerültek.

Az amerikai patent ezüst egy teljesen fehér 
fém belül is, melyért jótállást vállalok.

Fflegrendeihetők utánvét mellett

Neumann József-nél
Budapesten, Vili, Örömvölgy-utc, 16,

Konyhakészlet
5 darab solingeni pen­
géjű kés és 1 darab

szeletelő villa csak

4 kor. 50 fillér.
6 darab zománezozott 
fazék és (5 darab lábas 
ktilönböző nagyságúak

csak 5 kor. 90 fillér.
Egy valódi

Roskopf óra
kétévi jótállás mellett

csak 5 korona,

iffJHLE ELMOS I ás Yir&ghag^&kbél a legjobbat, f
cs* Iílr adVi‘rí S£á,Mtó ! A legnemesebb gyümölcs-, disz- és sorfákat, § 
Itg^Ty'.ZTják I, teWM* és cserjéket. |

«I j t ^ Képletekkel bőven ellátott lei ró katalógusok ingyen. Ö
juv* íuigjfbü

Tenyészteriilet: 62 hold 37 hektár I
.... -.látott leiró katalógusok ingyen. Ö

Postaszallitmányok magvakkal 5 kor. felül bérmentve. ^

Minden egyes szállítmányhoz ..Mühle tanácsadója a kertmivelésbcn“, ®
a legjobb kertészeti kézikönyv, ingyen mellékeltetik. ®^ ■ <9 a ívgjono Kertészeti kcziKönyv, ingyen mellekeltetik. ^

• Elő és elejtett 9
W A ® A K A T ti»

©i
g veszew és eladok kicsinyben és nagyban. 5
© Szállítások vidékre, mint helyben pontosan eszközöltetnek. I
© PRANTNER LTPÓT I
«* hentes és vadkereskedő, £

I
#>

S Komárom, Nerencz József-rakpart, (Dunasor.J

40 év óta fennálló Sáfár­
féle i>ckáiyJci május t-re kiadó.

ügy helyben mint vidéken jutányos árak mellett 
elfogadok pata tő vikszolásokat.

I !

padló vlkszoló 
liftRiároni. 4áazda-H.

4 Iszákosság- nincs többé!'
Kávé, WiJSÄSÄW: SS nélkül.

mertLodahatTsnílN1 °1’ "‘int. " vilag mindcn szóbeszéde a tartózkodásról, 
oly csendesen és b te"“ “Z iszakosnak a szeszes italt. A Cozá
ar ínt • f'ftosan hat' hogy azt feleség, testvér avagy gyermek egv-
okozta*javulását. nC'kul iK",atja ós az illctő méS csak nem is sejti, mi

NIgcÄ?s wYuf1 aSSfny nckünk körü,bclül a következőt mesélte : 
Istennek "eliesen wf™!“ Mcrt “ férjem tudta nélkül cs hála
mindig részíg volt ^FoMonn " rT V° ‘ j°Zfn, allapotban- de sajnos, majd 

L • -. t- j °lvIonos felelem, aggodalom, kétségbeesés szép-ven^k!^"SGnS"!glÍ!YfS liÖZt’pCttc óltem- Dc minek is meséltem volna ci 
ekén ir-mvitsa s p1 ,lkltos-e ‘S-'^an, hogy egy asszzony a dolgot saját ma-a 

• •' otthonát, gondterhes tűzhelyét örömpalotává tudja varázsolni5*“
és bcÄnsS^d,0k CZ,'eit b6ki,ctte ki is",pt- sok, sok ezer férfit a szegvén
en ■ :rek lettek8 Töméf^kfin?’l kT°bb J">;an Pol8arok és ügyes üzlet­
sor cinbe--1 ,| ,;i ' I.-ital-embert a jo útra es szerencséjéhez segített és
SOK unbeim.k eletet számos evvel meghosszabbította.
p-V-baltdaioAuiin-ni -t« T-f-í“' tulaj'donosa.' mindazoknak, kik kívánják egy 
hatásáról Kezesi>dünlr ? ' hog-Y ip'y bar ki is meggyőződhessen biztos

' Unk| h°gy •'z egészségre teljesen ártalmatlan 
GOZA INSTITUT:-! (Dept. 101 V T „ T ,

. I . “í'gh Holborn, London, W. C„ ANGLIA_______ (LCVC,CL 25 m,cr- levelező-lapok 10 fillérre bérmentesitendők.)

IMPF imi sérvkötőaz eggyetIen’-- nlely szoljd kj_
i ollkönnyü Spalettávaígmely raided SCr.vISt0k etónrveit/ R,enükivül tartós- ruganyos gummiöv

Darabé Wkét.fAT-Sif-ŰVŰÖ '^Sl**S* igen 0,cst
s»%e»9» L vs é ■» ' -V"’ ‘ ■,?;w « 8i»Síaliélómll:

Andrássy-ut 76 Í’, ZL” " ' ' “■ VI. kér.
------ ----- Ui...É::.. Pl ' ■ GiAmő minőségben

- m hti iKrrí tncatoiikfiit Kapható.

J.
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100000 K intézeti pénz J Gyors lebonyolítás — 
Előzetes költség nélkül 
Teljes discréció-------

Katonatisztek, tisztviselők és honoratío- 
rok rövid lejáratú váltóra kölcsönt kap­
hatnak ....... . .

Annuitásos kölcsön l-töl 5 évre.

Kereskedőknek és iparosoknak váltó- 
leszámítolás és törlesztéses kölcsön 
3 évtől 5 évig...... ....  —

Ház és földbirtokokra 5 50 évre tör­
lesztéses kölcsön. .....

Ingatlanok adás - vételére 

megbízások elfogadtatnak.

Sorsjegyek előnyős részletre kaphatók.

MOHN ADOLF
bankbizományos és ügynökségi üzlet
Komárom. Szt.-András-utca 59.

I i

Levélben tudakozódá­
sokra (válasz bélyeg)
azonnal felelek. 

kpM^kölcsönöket személybitelkép
------------------------ kedvező eredménynyel

P
<

leggyorsabban folyosittatok diszkréten, min­
den levonás nélkül, legszolidabb alapon, nagyon 
kedvező részlettörlesztésekkel, legolcsóbb ka­
matokkal, kötelezvényre szerény utólagos díja­
zásommal. Vidéki megbízatásokban azonnal és 
lelkiismeretesen eljárok. Ingatlanokra legmaga­
sabb összegig készpénzt szerzek. Crágakamatu 
kölcsönöket 4 százalékra kicserélem. Szekeress 
Dezső, törvényhatóságikig engedélyezett Hitel- 

forgalmi irodája Budapesten, Vili. kér., Vig-utca 26. sz.

Szekér-utca 1266. számú

Hl Ä.
szabad kézbe! eladó

Bővebb értesítést Ko­
máromi István, Rozma­
ring-utca 445. szám,

tewee

^SUtB.OSZTR NAGY/ft
ÁIMMW51IT-MSASAG ' RÉSZVÉNYTÁRSASÁG 

6AZDASÁGI GÉPOSZTÁLYÁNAK

99. „RGRKR.IK1

ttKzmm rí esyepOo íparterjesztH vällalat,
MELY KiZÁRŐUlts MMÁR GYÁRTMÁNYOKAT HOZ
SifÖfiTp M

«KIT

j rtbAÁ£i2l

A l/EffPl?f« VflWKYtl ífiZMÓÁGI ESYtSÜlfT 
KlflLUTÁSÁ/1 BEJUTATOTT 
ÖYILVfinOS SZÁNTÁSÉRT 

N86Y 8RflflY ÉREMMEL ÉS DK 
OKLEVÉLLEL K1TÜNTETTVE.

^flRjőeyzéKü/ifi^ 
\ßriDmfäumm fo/ítoö ! 

JtMÁC&flDÓ.éilQU/iaM.
, "Dwmmstl HiiLDtM:

il^RosőORuvÉrpodpeink.
iTULSZÖRflYflLTAK AZ IDE6EM 

, 1 GYflRTrtAflYOKflT 
•flRflMY ÉREMMEL KITÜffFETTVE' 
nmen mruncanemuLÖ verés/ 
mums => jutányos árak =

- SÜROÖflYVflOrLtvélCZiM:

ÄGRÄRW"'
BUDAPEST

■
ä$

■rt-'Xiwil ; jr-ÄiA# ^;7is-.r_Ykä^ifatt8y%mar.ai^<<zRZ0":-v ‘ Kr.::-i-vV-/ V-rt-CM&í

.% székelyföldi ásrányviz^ií páratlanja

1W66 sí

ívl 
Igl
«jhHl

ÍL -f.»_.5LJL 55\vő&’.v «si&vatm.y esvía fi»
mely kiválóan szerencsés vegyi összetétele, rendkívül dús, főleg kötött szénsav w 
tartalma és kellemes ize folytán ritkítja párját a. kontinensen. f1?!

emésztési és vizelet! nehézségeknél, vese- és evanorbél- |Sk 
ElSOrandu gyógyital baj0]íiJan) gyuiadásoshólyag,köszvényesbántalma • dienst.

Főúri kedvenc ital határozottan a legkedvesebb pezsgőborviz!
Mint a belszervezet betegségei ellen legkellemesebb és leghatásosabb s 

egyszersmind legolcsóbb gyógyítószert, úgy is, mint páratlan élvezeti italt a 
“RÉPÁTI ÁSVÁNYVIZE'! “ minden céltudatos, elfogulatlan ivónak rendes hasz­
nálatra lelkiismerettel ajánlhatjuk.
A REPÍTI savanyúviz minden jobb fiiszerkereskedésben és vendéglőben kapható.

Kapható: GULYÁS ZSlGüüOND, füszerkereskedönéi. Komáromban.
wx-'jírr. ■oi^, v..v

>'** /£''* QÁjóKMM^toaUBRA^S-KIfJJ' V-VQtÍL?rV>1v—-.ff

m

Van szerencsém a n. é. építtető közönség szives figyelmébe ajánlani a Ferenc 
József rakpart 98. sz. alatt több év óta fennálló

építkezési és vállalati irodáinál
Hol elvállalok bármily terjedelmű építkezettekhez szükséges terveid vs íiÖUfcífA'Vc<»'sesi. elkészíté­
sét úgy Komáromban, mint vidéken; úgyszintén lakóházaik, gilZtHilság'i éfi ltjai rpiit-

valamint ászüvís üliel.vi gémeit ujoiltt&lRV építéséi, iUalilkitását és az ott előforduló 
mindennemű munkálatokat.

Az építkezést a legrövidebb idő alatt a n. é. közönség teljes megelégedésére a 
legolcsóbb árakon s minden elfogadható részletfizetésekre is teljes felelősségemre 
elvállalok.

A nagyérdemű közönség bizalmát és becses pártfogását kérve vagyok mély tisztelettel

Öí*

Ifj., PILCZ KAROLY,
oki. kőműves mester és vállalkozó.

■rröfcirxa ■'<: LW <am »ilPtei

ne Eta

létezett l |!L
Egy valódi jra 

Lhorgonyjárás j -y 
rcm. óra d(> í 

poráig wir egy -jer 
f felhúzásra, vi- j 

lágitó email j; & 
számlappal, 3 f 
NO k Egy kínai 
ezüst lánc NO 
kr. és egy ma­
gyaros állású 
valódi tajték 

Pipa ő évi jót­
állással f.Z;8<r, 
mind a bárom 
tárgy együtt­

véve, a posta- 
költséggel 

együtt

5 írt 59 kr.

i

tetszés esetén a pénz visszaküldetik. — 
Ivem, nagy forgalom, csekély haszon. 

Szétküldés! raktár :

Kormos Béla
müórás- és ékszerész ____ _

BUDAPEST, VII. István-nt 2«.

‘<7&- ^
A iláirllsá SíiálUiü- 
sen aranyi svittísieil 

kitömi? íts. 
Alaplttatoít t^SíS, 

hltfiníicn kvííítl

é vadászfegyverek; S^:;n'revolY!-fcY
Y szabályozott és jól hordó szoba- és !*>'■:'P - •jyYO- 
^ reket (Flaubert) jól és olcsón vi::!.

Földese p sa \ l>. a (> \
Budapest. iV. Ruieurr.köruf 2.£ K*ffi fegjTerek újakkal kicseréltet u k.

Árjegyzésk ingyen.
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iapnUOBida-, Hip- is papirterislEis, lípgsi«leilip MadóDálialal

BHROss-irrezn n

Mindennemű nyomtatványok hivatalok, gyárosok, 
kereskedők, iparosok részére a legegyszerűbbtől

a legdíszesebb kivitelig igen

Í3

Báli meghívók, tánezrendek, világpóstához leve­
lezőlapok, eljegyzési értesítések, esküvői meghí­
vók legújabb mintában és legdíszesebb kivitelben.

, eotillionok
fej 61ö Imi

■j
,'ÍTHWmO«W.I1V

HSf ÍjC=3 E^3|
* ® ti. -ntHtt-jUíc .»in? BIBnHBUmKUWKBlI

lg-, licnyB- m papirhresiiBáBS,
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Ideális és egyetlen a kényelem, fekvés, 
közlekedés tekintetében; továbbá a park! 
tó, sziget, hid, barlang, vízesés stb.-re 
való kilátást illetőleg. Tiszti szállások, 
villanyos megállóhely, fácánutca sarkán.

Jorgó János órás,
gjárl raktár; Wien HI/L Rennweg Nr. 73/B.

Levelezőlap elegendő, hogy gaz­
dagon illusztrált árjegyzékemet 'ingyen 
#* bementve megkaphassa, olcsó be- 
▼ásárlás caéljából. Ajz üzleti eljárás szí- 
goruan tisztességes, rászedés teljesen 
kizárva.

ór*j a vitás! műhely.
Mindennemű zsebórába uj rugó behelyezése 40 kr 

Minden vásárolt vagy javított óráért kezességet vállalok

Kivonat a nagy árjegyzékből:
7787. sz. legolcsóbb, legjobb etrapász óra

nikkeltokban, 3F óra jár. . frt. 2.30 ) ÍJj'
8039. sz. val. ezüst pánczél-láncz 11 gr. frt. 2._ I
7858. sz. ezüst remontoir, dupla fedelű frt. 5.—
7889. sz. inga óra ütőművel, 2 sulylyal,
nnan 130 cm- ....................... frt! 11.50

v. SZ. jo ébresztő-óra.......................frt. 1.20

Szíveskedjék nevemre és házszámomra 75|B BOn
dósán figyelni! B

Egészen ingyen 
zomácozott edényt
nem kapnak sehol, de O főzőlábast és 
íl lőzőfazekat kiilönféie nagyságban. 
12 darabot 1 forint 75 krért én szál­
líthatok. Ingben csomagolás után­

vétel mellett.
A többi tárgyak Árjegyzéket ingyen

feltűnő olcsó árban. küldök.
Kohn, gyári raktáros, Budapest. Csengeri-utcza 51,
KIADÓ Ferencz-Jó-
------- —____________ _ zseí rakpart

98. szám alatt, 40 év óta fennálló
kályhás és fazekas műhely a hozzá 
tartozó mellékhelyiségekkel 1905 
évi május hó 1-től. — Esetleg a 
lakással együtt. — Felvilágosítást 

ifj. Pilcz Károly háztulajd. ad ugyanott.

Budapestr., Király-utca 45/1. sz.

^ Ne vegyen
czimbalmot —

vagy
harmoniumot

mig

Reményi Mihály
mühangszerész

legújabb képes árjegyzékét 
át nem olvasta, mely ingyen 

és bérmentve küldetik".

Törlesztése«

KÉSZPÉNZES KÖLCSÖNT
3Vz, 1 és IVs % alapon

földbirtokra jövedelmező bérhá­
zakra I., II., III. helyen, 15-től 70 
évig törleszthetö, remélendő gabona-, gyap- 
jutermésre előleget, személyhitelt nyújt gaz­
dáknak, tisztviselőknek, katona­
tiszteknek, kereskedőknek: előlegek 
mindennemű értékpapírokra gyorsan eszkö­

zöltetnek.

Moffmaim Jakab
bankbizományi irodája

lludapest, Teréz-körut l/A., III. S.
Képviselők kerestetnek.

Minden 
óraj a vitás
krajczárü

2 évi jótállás mellett.
Vidéki javításokat pontosan eszközlök.
ttÖlOIOS BÉLA, műórás.

BUDAPEST, VII, István-ut 28.

72

— Teljesülnie kell édes Vilmám, hiszen rendesen 
úgy van, hogy amit az ember erősen és hőn óhajt, an­
nak kell teljesülnie, csakhogy bizony még egy kis tü­
relem kell hozzá. Egyelőre az egész még csak a terv 
és minden a kivitelen, azaz annak sikerülésétől függ.

— Én bízom, hogy sikerülni fog. Hiszen oly sok­
nak adná vissza e siker elveszettnek hitt boldogságát, 
hogy bizonyára muszáj e tervnek sikerülni. Mert lásd 
kérlek nem egyedül mi vagyunk, kik hazánkat viszont­
látni óhajtjuk, a nők között számosán vannak még s a 
férfiak közt is többen akadnak, akik bizony fel fogják 
használni a kedvező alkalmat a vissza hajózásra. Nekem 
elég alkalmam volt erről meggyőződni.

— De mondjad csak, — folytatta Vilma — még 
van egy kis időnk, mig a főtérre érünk, hogyan s mi­
ként gondoljátok a tervet keresztül vinni, hogy a mág­
neshegy ne akadályozzon benneteket ?

— Elmondom röviden kedves Vilmám, figyelj > 
Ashbor azon föltevésből indult ki, hogy a mágnes ható­
képességét a viz tettemesen csökkenti és igy olyan hajó­
tervet eszeltünk ki, amely a viz alatt járna, a belső 
szerkezete pedig olyan, hogy a mikor a kormányos 
akarja a viz fölé emelkedhétik és ha akarja a viz alá is 
szállhat. Hogy gondoskodva legyen arról is, ha esetleg 
a hajó hosszabb ideig lenne kénytelen a viz alatt időzni, 
oly légáramlati készülék lesz a hajóban elhelyezve, 
amely a vízből az oxigént kiver út vs az utasoknak min­
dig friss és jó levegő készíthető Mindezeken kívül a 
hajó hadicélokra is fog szolgaim., Úgy hogy esetleges 
támadás esetére az ellenség bajornak közvetlen közelébe 
férkőzzék és nagyobb mennyiségű kábító lövezet bocsát 
arra s igy ártalmatlanná tenne az. eg esz hajó legénységét 
Node mindjárt a főtérre érünk es tudod, hogy Ashbor 
nem szereti, ha hiányzunk mellőle.

69

zakatolása nem hallatszott, az egész telepet ünnepi áhi­
tat tölté be, amely a maga fenséges csendjében emel- 
kedőleg hatott minden egyes emberre. Az emberek már 
kora reggel ünneplésén öltözve tolongtak a fasoros uta­
kon, az utak pedig illatos füvekkel s helyenként üde, 
szép virágokkal voltak feihintve. Az étkező helyiséget, 
a főnöki palotát és a templomot zöld lombok és virágok 
díszítették és ugyanígy voltak az egyes lakóházak is 
feldíszítve.

A mágnessziget, vagy, mint a telepesek azt ne­
vezték „az uj emberek szigete“ e napon ünnepli 
felvirágoztatásának 25 éves emléknapját. E napon volt 
25 éve, hogy Ashbor és társai a sziget felvirágoztatás! 
munkáját megkezdették és igy e napot különös ünneppé 
avatták fel, amelyre már hónapok óta készülődött az 
„uj emberek“ apraja-nagyja.

A főtéren, a templom előtt, nagy, díszes szószék 
emelkedett, amely körül ideges embercsoportok tolong­
tak. Különös nagy felfedezésről beszélt mindenki, amelyet 
e mai ünnepnapon fog Ashbor a közönségnek tudomá­
sára adni. De hogy mi ez a fölfedezés, arról az egy 
pár beavatottan kivül senki sem tudott és éppen ez 
volt, ami az embereket kiváncsivá, idegessé tette.

Az ünnep fényét volt emelendő az is, hogy e na­
pon négy pár egyesül; négy pár fogja a lakodalmát 
tartani, amihez mindenki örömmel készülődött, mert az 
ilyesmi különös mulatság mellett szokott lefolyni.

Az ünnep sorrendje akként állapíttatott meg, hogy 
délelőtt folyik le a négy lakodalom, délután a jubileumi 
ünnepély lesz, egybekötve tánccal és versenyekkel és 
másnap Ashbor fogja előadni a telepesek szamára szánt 
fontos és érdekes meglepetését.

Lassankint összegyülekeztek a telep öwr< IaXv.sa
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a főtéren felállított szószék körül s egyszerre csak kür­
tök harsogása a főnöki palota felé terelte a figyelmet. A 
palotából pedig egy sereg apró fehérruhás leányka tó­
dult kifelé, mindegyiknek egy szép bokréta a kezében ; 
utánuk az egybekelendő 4 pár jött; a menyasszonyok 
csinos csipke ruhában, fejükön örökzöldből font koszorú, 
amelybe szép illatos virágok voltak tűzdelve, mindegyik 
menyasszony mellett egyszerű szürke ruhában vőlegénye 
halad karonfogva menyasszonyát és az uj párok mö­
gött egy tiz tagból álló zenekar haladt, andalító, bájos 
zenét játszva. Az egész menet az emelvény előtt állott 
meg, ahol a kis fehérruhás leánykák a négy párt körbe 
fogták. Midőn a zene hangjai elcsendesültek, Ashbor lé­
pett az emelvényre és egy rövid beszédet intézett az 
uj párokhoz, figyelmeztetve őket, hogy most már nem­
csak az egyszerű szeretet köti őket össze, amelyet min­
den ember iránt egyformán kell, hogy tanúsítsunk, hanem 
a hitvesi kötelék is, amely amannál sokkal erősebb. Fi­
gyelmeztette őket, hogy legfőbb kötelességük legyen 
egymást mindenkor megérteni, egygyé lenni s a jót is, 
de a küzdelmet is egymással megosztani s midőn meg­
kérdezte tőlük akarják-e ezt, menyasszonyok és vőle­
gények együttesen feleltek : igen. Ekkor Ashbor a Min­
denható áldását kérte az uj párra és a mellette levő 
könyvbe beírta nevüket és egybekelésük napját, kijelentve, 
hogy most már az egész világ előtt jogosan egymásénak 
mondhatják magukat. Amig a beírások történtek, a ze­
nekar játszott s ennek megtörténte után az egész kö­
zönség a templomba vonult, ahol az uj pár is a Gond­
viselő áldását kérte a frigyre.

A templomból a közönség a zene hangjai mellett 
a nagy étkezőbe vonult, hol sütemény, bor és pecsenye 
várta az érkezőket. Az étkezést felköszöntések tarkították,

de legszebb volt a sob érdekesnél érdekesebb és művé­
szies kivitelű ajándék, melyet az uj pároknak ajándé­
kozta:-. Az ajándékok legtöbbje apró csecse-bccsékből 
állott, de a legs/ bh kidolgozásban.

Az egész lakomán, mely ezúttal a délutánba is 
belenyúlt a legfesztelenebb hangulat uralkodott és egyik- 
másik, akin a bor hatása már látszott egy-cgy csípős 
megjegyzést is tett, ami néha általános derültséget 
okozott.

Azután a zenekar az uj párokat újonnan felépített 
lakóházukba kisérte, a közönség pedig eloszlott, hogy 
egy kis pihenés után a főtéren összejöjjön, a versenye­
ket szemlélni és a fiatalabbak tánckészülődéseit figyelni.

A közbeeső időt Üzbéghy arra használta fel, hogy 
Vilmával egy kis sétát tegyenek.

- Örömet fog neked édesem okozni a holnapi 
nap, — kezde Üzbéghy a beszélgetést, midőn a tömeg­
ből kibontakoztak — mert a főnöknek holnapi előadásán 
egy régi vágyad teljesüléséről lészen szó.

Talán hajó építésről, amelyen aztán haza ha­
józhatnánk ? — kiváncsiaskodék Vilma.

Valóban arról.
Es te rossz ember, ezt még csak most mondod 

nekem, mikor bizonyára már rég óta tudod ?
A tervünkkel, a melyet Ashborral, Bellemonté 

és Lavangstar tanárokkal közösen dolgoztunk ki, csak 
most készültünk el. Az apró részletek pontos kidolgozá­
sát is csak a napokban feztük be. És aztán meg — 
folytaid a gróf megakartalak vele lepni.

■— Köszönöm neked édes Kálmán, igazán kedves 
és kellemes meglepetés. 1 lála Istennek, hogy mégis tel­
jesülni fog régi vágyam ; hiszen mindennap csak azért 
imádkoztam.


